

05 11 - 20

70 б.

Обществознание

11 класс

На олимпиаду отводится 120 минут (2 часа).

Максимальное количество баллов - 100

8 заданий.

1. Прочитайте приведенный ниже текст, найдите и исправьте ошибки, допущенные в тексте.

(Примерная продолжительность выполнения задания - 15 минут)

В начале XIX в. в странах Южной Европы вспыхивает движение, направленное против феодализма и его церковного выражения – католицизма, получившее название Реформации. Реформация создала целый ряд протестантских церквей, отделившихся от римского католицизма. Таким образом, протестантизм – одно из трех, наряду с католицизмом и православием, главных направлений христианства. Главными из протестантских церквей являются старообрядчество, получившее господство в Германии и Скандинавии, кальвинизм – в Швейцарии и Нидерландах, пресвитерианство – в Шотландии, англиканство – в Англии. Главные особенности учения всех протестантских церквей сводятся к признанию священного предания единственным авторитетом в делах религии, к признанию оправдания исключительно добрыми делами, к признанию всего двух таинств – Крещения и Причащения, которые рассматриваются как акты, действующие только силой веры. Протестантизм переносил центр тяжести религиозной жизни на всю христианскую общину. Произошло изменение и в культе. Протестантизм упразднил многие таинства, оставив лишь крещение и причастие, отверг учение о благодати. Была отвергнута молитва за умерших, поклонение святым и многочисленные праздники в их честь. Молитвенные дома были освобождены от пышного убранства, от алтарей, икон, статуй, сняты колокола. Обмирщая церковь, протестантизм отказался от монастырей и монашества. Богослужение в протестантизме предельно упрощено и сведено к проповеди. Молитве и пению псалмов и гимнов на родном языке. Наиболее последовательной разновидностью протестантизма был кальвинизм с его сурово-аскетическим духом и отрицанием учения об абсолютном божьем предопределении. Протестантизм с самого начала разбился на целый ряд течений, церквей, толков и до сих пор на его почве продолжается отделение сект.

Ответ:

- 15 б
- 3) Революция начинается в XVI веке а не в XIX веке.
 - 3) Она происходит в странах Центральной и Северной, а не в Южной Европе
 - 3) Кальвинизм утверждает, а не отрицает учение об абсолютном божьем предопределении.
 - 3) Особенности протестантизма - признание оправдания верой, а не добрыми делами
 - 3) протестантизм переносит центр тяжести религиозной жизни с церкви на отдельную личность, а не на всю христианскую общину.

2. Впишите краткие ответы на следующие вопросы

(Примерная продолжительность выполнения задания -15 минут)

1. В Швейцарии данный вид социального неравенства просуществовал до 70-х годов. Франция, несмотря на гуманистические традиции, устранила его лишь в конце II Мировой. В царской России оно было всегда. Первой же избавилась от несправедливости по данному вопросу Новая Зеландия в последнем десятилетии XIX века. Какое неравенство имеется в виду?

Ответ: Отсутствие у женщины избирательных прав. 2

2. Сейчас страны, где применяют этот жестокий закон, в меньшинстве. Но отменять его начали не так давно – со второй половины XIX века, причём, не в Европе, «колыбели свобод», а в странах Южной Америки. Это повысило их популярность и привело к волне иммиграции туда, нараставшей вплоть до II Мировой войны. О каком законе речь?

Ответ: Смертная казнь 2

3. Древние римляне представляли воплощённое Правосудие женщиной с двумя предметами в руках. Этот символизм сохранился и поныне. О каких предметах речь, и что они символизируют?

Ответ: В одной руке мечь, в другой весы. Это означало, что сначала как бы взвешивали преступления человека, а потом в соответствии с тяжестью преступлений его наказывали. 2

4. Французам был необходим этот документ, чтобы «выйти в порт». Сейчас он широко распространён, хотя, прежний смысл названия почти забыт. Какой документ имеется в виду?

Ответ: Паспорт 2

5. В большинстве стран, включая Россию, это законное и несомненное право гражданина. В Бельгии, Голландии, Греции, Аргентине – то же самое подсудно, вплоть до тюрьмы и/или поражения в правах. О каком праве речь?

Ответ: Независимость на выборах. 2

3. Решите задачу:

(Примерная продолжительность выполнения задания -10 минут)

В частном сыском агентстве работают: директор, детектив, компьютерщик и водитель. Их фамилии: Собакин, Кошкин, Мышкин и Птичкин, кто из них кто – неизвестно. Племянник

Мышкина женат на сестре Собакина, Собакин холост, у директора нет братьев и сестер. Компьютерщик старше брата своей жены – Птичкина. Детектив – старший по возрасту в команде. Сопоставьте фамилии и должности. Обоснуйте свой ответ.

Ответ:

Кошкин – директор 2

Птичкин – водитель 1

Собакин – детектив 2

Мышкин – компьютерщик 2

Обоснование

Кошкин – директор, так как у него нету ни братьев ни сестёр.

Птичкин – не детектив и не компьютерщик так как младше всех других, поэтому он ~~компьютерщик~~ водитель.

Собакин – старший всех других и у него есть брат и сестра значит он детектив.

Мышкин – и соответственно так как других профессий не осталось он компьютерщик.

2

2

2

2

4. Решите задачу. (Примерная продолжительность выполнения задания - 10 минут)

Результаты анализа платежного баланса страны Банком России: с января по сентябрь 2013 г. дефицит финансового счета за счет опережающего прироста иностранных обязательств по сравнению с активами сократился до 25,3 миллиардов долларов. В то же время возросло до 120,8 миллиардов долларов чистое принятие внешних обязательств российской экономикой и увеличилось до 146,1 миллиардов долларов чистое приобретение финансовых активов.

А) Как выглядели финансовые взаимосвязи за указанный период между Россией и зарубежьем: кто был чистым кредитором и кто заёмщиком? Обоснуйте ответ.

Ответ: России в 2013 году являлась чистым кредитором

Страна в целом покупала иностранных активов и

предоставляла займов больше, чем продавала и бра-

ла у других стран.

45

Б) Какое воздействие на экономику оказывают граждане страны, покупающие иностранную валюту? Ответ обоснуйте.

Ответ: Покупка валюты - вывоз или отток капитала из страны. Наличие иностранной валюты рассматривается как приобретение иностранного актива. Фактически это означает, что население кредитует: иностранную экономику.

48

5. Соотнесите ключевые понятия учений с их авторами. Учтите, что авторов больше, чем терминов. (Примерная продолжительность выполнения задания -10 минут)

Ключевые понятия учений

1) интуитивизм, 2) культурно-исторический тип, 3) отрицание отрицания, 4) социальная страта

Авторы

а) Данилевский, б) Шпенглер, в) Гумилев, г) Ясперс, д) Тойнби, е) Бергсон, ж) Сорокин, з) Гегель, и) Ницше.

Ответ:

1.	2.	3.	4.
е	а	з	ж

88

6. Приведите по одной характеристике трех типов политического господства (патриархального, подданнического и активистского типа).

(Примерная продолжительность выполнения задания -10 минут)

1 Традиционный тип

В данном типе политического господства все решения принимаются монархом, т.е. монархом. И он принимает эти решения вне зависимости от других людей в этом обществе. И власть монарха не ограничена.

2 Харизматический тип

Человек ориентируется на официальные государственные ценности.

3 Рациональный тип

Выбрав хорошо знаком с государственными органами власти.

18

7. Заполните таблицу, ответив на вопросы:

(Примерная продолжительность выполнения задания -10 минут)

На семилетие свадьбы Артур Семёнов презентовал своей супруге Марине Семёновой украшенное рубином наследное золотое кольцо, которое ему подарила бабушка с указанием передать избраннице в этот торжественный день. Чтобы создать подарку достойное обрамление, Артур докупил к кольцу рубиновые серьги, потратив на это деньги со своей зарплатной карточки. Марина сочла, что к серьгам нужен рубиновый кулон, но поскольку настоящий рубин показался ей слишком дорогим, она купила имитацию. По прошествии трех лет супруги решили развестись и стали делить имущество. Определите, кому и что должно отойти по закону и обоснуйте ответ в таблице:

Предметы	Форма собственности	Обоснование
Золотое кольцо, украшенное рубином	Личная собственность Марии	Так как бабушка отдала с указанием перед избраннице.
Рубиновые серьги	Общая собственность Марии и Артура	Общая потому что, купил его Артур но подарил её Марии. Зарплата на которую Артур купил руб. серьги относится к общей собственности семьи.
«Рубиновый» кулон-имитация	Личная собственность Марии	Так как Марина приобрела имитацию на свои средства

3

3

3

8. Напишите эссе на тему: «Участнику демократического строя необходимы личный характер и преданность родине, черты, обеспечивающие в нём определённую воззрения, неподкупность, ответственность и гражданское мужество» (И. Ильин)

(Примерная продолжительность выполнения задания - 40 минут). Объем – 1 страница

Эссе